
                                  

 

Ο Evliya Çelebi γεννήθηκε στις 25 Μαρτίου 1611 στην Κωνσταντινούπολη.  

 Ο πατέρας του ήταν σχεδιαστής κοσµηµάτων στο παλάτι του Σουλτάνου.  Έλαβε 

εξαιρετική µόρφωση, έµαθε απ΄ τον πατέρα του ελληνικά που τον εκπαίδευσε και σε 

πολλούς κλάδους της Τούρκικης τέχνης.   

Ο Evliya Çelebi άρχισε να ταξιδεύει, όπως περιγράφει στο έργο του «Seyahathame, 

(Το βιβλίο του ταξιδιού)», ύστερα από ένα όνειρο, όπου είδε τον προφήτη σ’ ένα 

εκκλησίασµα στο τζαµί Ahi Celebi στην Κωνσταντινούπολη.  Από τότε και για τα επόµενα 

10 χρόνια ταξίδευε στην Κωνσταντινούπολη και κατέγραφε ό,τι  µπορούσε γι΄ αυτήν.  

Αυτό αποτέλεσε τον 1ο τόµο του έργου του. 

 Έπειτα, έκανε το πρώτο του ταξίδι στο εξωτερικό, στην 

Προύσα.  Στην συνέχεια στην Νικοµήδεια και στην Τραπεζούντα, 

στα παράλια της Μαύρης θάλασσας. Στη συνέχεια, πήγε στην 

Κριµαία και επέστρεψε στην Κωνσταντινούπολη.  Το 1645 

συµµετείχε σε εκστρατεία εναντίων της Κρήτης και, έπειτα, 

ξαναπήγε στην Πόλη.  Μετά από 4 χρόνια ταξίδεψε στην Ανατολή 

και επισκέφτηκε το Αζερµπαϊτζάν και τη Γεωργία.  Ο Çelebi 

ταξίδεψε στην ΒΑ Τουρκία και ήταν αγγελιοφόρος µεταξύ 

διαφόρων αξιωµατούχων.  Εκείνη την περίοδο χάθηκε σε 



χιονοθύελλα και έτσι έγραψε για την εξέγερση του Varda Ali Pasa.   

Το 1648-1650 ταξίδεψε στη ∆αµασκό, πέρασε από Συρία και Παλαιστίνη, ενώ δούλευε 

πάλι σαν αγγελιοφόρος.  Αργότερα, επέστρεψε στην Πόλη.  Όταν ο θείος του, Melek 

Αχµέτ Πασά, έγινε πρωθυπουργός, ο Evliya Çelebi είχε την δυνατότητα να επισκεφτεί τα 

Βαλκάνια συνοδεύοντάς τον (1651-1653).  Έπειτα, όταν ο θείος του αποµακρύνθηκε από 

το αξίωµά του, ο Çelebi γύρισε στην Πόλη και ξεκίνησε µια νέα περιοδεία στην Ανατολή, 

το 1655.  Περιφερόταν στην Ανατολή και στο Ιράν και ασχολήθηκε πολύ µε την αίρεση 

του Αρειανισµού.  Μετά από κάποιο χρονικό διάστηµα, επισκέφτηκε τα Βαλκάνια και είδε 

όλη την παραλιακή ζώνη.   

Το 1660 έλαβε µέρος σε µια εκστρατεία και πέρασε από την Αλβανία, τη Βοηµία και τα 

γειτονικά κράτη.  Πέρασε τον χειµώνα στο Βελιγράδι και γύρισε στην Πόλη.  Έπειτα, 

ακολούθησε µια εκστρατεία στην Αυστρία, όπου έλαβε µέρος. Στη συνέχεια, ταξίδεψε στα 

Βαλκάνια, πέρασε από την Ελλάδα και γύρισε στην Πόλη.  Στο τελευταίο του ταξίδι πήγε 

στην Συρία, την Αίγυπτο, στο Σουδάν και στην Αιθιοπία.  

∆εν είναι γνωστό πού και πότε πέθανε, αλλά σύµφωνα µε τους ιστορικούς αυτό 

συνέβη µετά το 1682, στην Αίγυπτο ή την Κωνσταντινούπολη.   

Seyahathame    
Το έργο του Evliya Çelebi αποτελείται από 10 τόµους και περιγράφει τους τόπους που 

επισκεπτόταν και κατέγραφε τις εντυπώσεις του.   

           



Σ΄ αυτό περιγράφει ξένους πολιτισµούς και αποτέλεσε πηγή ιστορίας, γεωγραφίας, 

λαογραφίας, γλώσσας, εθνογραφίας, κοινωνιολογίας, αρχιτεκτονικής και οικονοµίας.  Οι 

πρώτοι 8 τόµοι δηµοσιεύτηκαν το 1896-1928, στα αραβικά, και οι υπόλοιποι το 1935-

1938, στα λατινικά.  Μεταφράστηκε σε πολλές γλώσσες, όπως γαλλικά γερµανικά, 

ρώσικα, ελληνικά κ.α.  Σύµφωνα µε τις φήµες ο Çelebi είχε και ένα δεύτερο έργο το 

«Sakanome» το οποίο δεν έχει βρεθεί ακόµη. 
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